

→ 察者看台

“明码高价”难解雪乡之困

周卫国

据央视新闻11月24日报道，中国雪乡旅游风景区对住宿价格进行公示。25日，哈尔滨还宣布已在全市设立了旅游诚信基金，包括雪乡在内的旅游消费维权可先行赔付，组建工作组巡防监督，承诺不宰客，强调明码标价。

可这明码标价的行为，却没有受到消费者的待见与追捧，有游客提出质疑称“这是要堂堂正正宰客吗？”“这样的价格符合规定吗？”再细看雪乡公示的住宿价目表：普通标准间880元/天，豪华标准间1080元/天，豪华单人间1580元/天，商务套房2580元/天，就连没有独立卫浴的普通炕房型也标价380元/天。元旦、周末很可能在这个基础上浮15%-30%。除了住宿，雪上娱乐项目也价格不低。有网友称一家三口要准备2万块钱才够玩遍雪乡。这明码标价成了“明码高价”，难免为游客所诟病。雪乡“宰客”风波未平，“堂堂正正宰客”

的定价再次受到争议。

今年的雪乡旅游价格，是在去年“天价”宰客事件后，发力来进行整顿与规范的。雪乡能够做到接受监督、明码标价，让游客明白消费，无疑是一种进步，值得肯定。但明码标价之下，却成了消费者和旅游者眼中的“明码高价”，这样的结果，想来是违背了雪乡旅游招揽天下客的初衷，值得反思。

东北雪乡的冬季之美，有其季节性、独特性、稀缺性，这也是能够吸引广大游客来雪乡的根本之所在。雪乡旅游，让优质资源卖出好价格，有其内在的定价逻辑。而明码标价，是雪乡规范经营、诚信待客的基本要求。但即便明码标价，将价格进行了公示，但如果缺乏充分调研论证，造成价格虚高，就会背离市场规律，就算合法合规，也注定会失去民心民意。

旅游消费，价格是一个极为敏感的重要指标。毕竟，一者，现在的旅游

是大众消费，不再是奢侈品，价格过高会让多数消费者不能承受。二者，明码标价，是否合理？生意如何，还要靠市场来检验。三者，虽然是明码标价，但如果是“明码高价”或者“明码宰客”，那游客一定会选择避而远之。如此公示不等于公平，明码不代表合理。对于这样的明码标价，引来网民众多吐槽，在一定程度上可以看出明码标价的虚高。

面对雪乡明码标价后，网友们以“不去不就行了”“明码标价这么贵，意思就是爱去不去，那我们不去还不行”等声音来评价，这就应引起开发者、经营者、管理者的高度重视了。雪乡整顿旅游市场之后，明码标价的价位不应是暴利价、奢侈价、虚高价、宰客价，标明的应当是合理价、平民价、诚信价、良心价。雪乡明码标价，就是要让游客买单还得买账。因为，既买账又买单，生意才可长久，经营才会红火，发展才能持续。

→ 热点发声

公交车放饮料机？不能本末倒置！



近日，有市民反映，深圳391路公交车上设置了饮料自动售卖机，而且此饮料自动售卖机正好放置在残疾人专座上，市民认为完全没有必要设置。对此，深圳东部公交公司回应，目前只在两辆公交车上放置饮料自动售卖机，将与商家协商缩小自动售卖机体积，为乘客提供便民服务。

1. 在公交车上放饮料机，实在是多此一举。何况还是放置在残疾人专座上，挤占宝贵的空间，影响到残疾人坐车，更是不可取。公交车乃是公共交通，具有公益属性，为全体市民提供出行服务，理应以交通安全为第一，为市民提供优质放心服务，不能以赚钱为目的。而在公交车上卖饮料，就会造成打着服务乘客的旗号，实则藉此赚钱的负面影响。

——评论员 江德斌

2. 公交公司等公共场所的经营管理者，要能把自己的管理更加便民利民，有必要创新管理举措，但这样的创新不能变成了给公众“添堵”，否则将与便民初衷背道而驰。

公交公司在设置饮料自动售卖机之时，要能充分考虑售卖机可能带来的不利影响，比如占据公共空间等等。公交车首先是一个公共交通工具，让乘客安全抵达目的地才是最重要的目的，公交车也可以衍生一些其他服务，但这样的服务不能影响公交车作为公共交通工具的作用，公交公司不能本末倒置。占据残疾人专座，安装饮料自动售卖机，这甚至是公共空间的乱占用。

而这样一些问题，更多考验的是公共场所经营管理者的服务能力与管理水平。因此，相关方面进行公共场所经营管理时，要考虑周全，与服务对象积极互动，争取把好事做好，把实事做实。

——评论员 戴先任

→ 说道说道

1. 禁止在物业管理区域内饲养烈性犬和大型犬，携犬出户应戴嘴套，违规养犬受到两次以上行政处罚的纳入严重失信名单……日前，湖北省武汉市人大常委会召开新闻通气会，宣布将于2019年1月1日起施行新修订的《武汉市物业管理条例》。

一石激起千层浪，媒体纷纷称新修订的《条例》为“史上最严养狗令”。人狗矛盾激化的背后，是在城市生活中宠物地位越来越重要的事实。虽然养狗是权利，但不能滥用权利，更不能侵犯他人的合法权利。办狗证、遛狗系狗绳、及时清理狗便是一名犬主必须具有的基本素养，也是文明社会的养狗底线。

——评论员 秦川

2. 最近几个月，一个名叫“杨霞”的女人可谓是火遍朋友圈。不少地方资讯类自媒体都转发了她的事迹，并以《那个叫“杨霞”的女人，你在某某地方火了！》为标题进行宣传。文章称，杨霞从小生活在大山里，后带着女儿前往大城市打拼，在有了番事业后，有感于市场上所售蜂蜜质量不佳，决定回乡卖土蜂蜜，“找回儿时纯真的味道”。

在当地村委会“查无此人”后，怀疑“杨霞”真实身份和质疑其所售蜂蜜安全性的声音越来越多。其实，购买此类食品，可能带来食品安全隐患，因为没有质量合格证，没有配料成分、添加剂的标注含量，是很难保证食品安全性的。除此之外，“杨霞”的行为已经涉嫌虚假宣传，购买这样的“三无产品”还可能导致维权困难。

——评论员 孔令晗

→ 今日谈

做一个“三清”干部

徐文伟



“思想上要清空，学习上要清零，规矩上要清楚。”近日举行的冬季县干班和科干班集体开学典礼向学员发出做“三清”干部的动员令。

先说思想上清空，即放下思想上的负担，放下手头上的工作，务必安心抓好每天的学习。学习期间不必有工作上的压力，不要有思想上的包袱，要能够在校园里冷思考、踱方步，及时清空那些思想杂念。

说到学习上清零，是指保持一颗平常心、一颗学习上进的心、一颗谦虚的心。虽然授课老师讲课只有几个小时，但他们都是花费了大量时间和精力备课的。而学员们学习期间一切从新开始，从零始发。学无止境，学到老、活到老，只有这样，才能杜绝知识上的本领恐慌，才不会感到知识“待到用时始恨少”。

再说规矩上清楚。学员有学员守则，有课堂纪律、生活纪律、廉政纪律、请销假制度和考勤公开、闭卷考试制

度等规定，譬如学员学习期间，要住在学员宿舍，吃在学员食堂；再譬如学员当天出勤情况，会通过电子信息显示屏及时滚动播出，显示出当天请假学员的名字，这种别有深意的播放，除了公开、公平、公正之外，更是行“规矩”之实、之严；还譬如对违反规定的学员予以退学处理等，都体现了对学员的要求从高从严。

笔者以为，做一个“三清”干部，不只适合正接受锻炼的市委党校学员，也适合广义上的党员干部。在工作岗位上，党员干部要在思想上做到甩掉包袱、旁无杂念、不忘初心，才能保证足够的定力行稳致远，做好做实工作；只有在学习上学无止境，以清零的态度坚持学习，读好书、好读书，才称得上是一个学习型党员干部；党纪国法

是党员干部从政做人的底线，不可逾越的红线，触碰不得的高压线。所以，要在规矩上明明白白、清清楚楚，自觉将权力关进制度的笼子。时时处处做一个思想上的清醒人、政治上的明白人、学习上的奋进人、工作上的实在人和生活上的干净人。

如是，做一个“三清”干部则是精神的，也是精彩的了。

→ 有话就说

别让“小镰刀”割伤孩子

吴 玲

培养孩子的劳动意识，懂得“锄禾日当午，汗滴禾下土。谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的道理，其初衷是好的——让幼儿在快乐的游戏中，潜移默化地进行劳动意识的培养。这样做既提高了幼儿的积极性，也培养了他们的动手动脑能力，体会劳动能创造财富的道理。

但是培养幼儿园的孩子们爱劳动的动手意识，应该是通过一些游戏活动，诸如指导孩子如何整理书包、收拾文具，或者在幼儿园通过“模拟收割水稻”等，让他们做一些力所能及的事。

因为，割水稻本是成人才能做的事。诸如上世纪七八十年代，企业职工下乡支农割水稻，就有很多人都割破了手指的。如让幼儿园孩子们去割水稻，已超出了他们的承受能力，这是用成人思维来看待孩子。

让孩子们到田间地头亲手去收割水稻，也超过了孩子们动手能力的范围，有一定的安全风险。它不利于保护未成年人，可能还会好心办坏事，得不偿失。所以，这样的“特殊课程”应尽量远离幼儿，千万别让“小镰刀”伤了孩子。